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Перстач прямостоячий (ПП) належить до родини 
Rosaceaе. Це багаторічна трав'яниста рослина до 25 
см заввишки з коротким циліндричним шишкоподіб-
ним дерев'янистим кореневищем, прямостоячим сте-
блом, із трійчастими або п'ятипалими листками та 
чотирипелюстковими золотисто-жовтими квітами. 
Перстач росте на більшій частині території України 
- на луках, полонинах, лісових галявинах, уздовж 
просік, у степовій зоні - по долинах річок, на бере-
гах озер, у лісах Закарпаття, Прикарпаття, Полісся. 
Досить широко перстач розповсюджений у Білорусії, 
в Європейській частині Росії та на півдні Західного 
Сибіру. Зустрічається у Північній Америці, Середній 
Азії, Індії, Китаї, по всій території Європи [9, 11, 15, 
19, 28]. У народі цю рослину називають по різному -
калган, золотник, дубрівник, куряче зілля, «козаць-
кий женьшень», зав 'язник. 

Перстач відомий у світі з давніх-давен, з ним 
пов'язані легенди і повір'я. Він використовувався 
як лікувальна рослина ще з часів Гіппократа і Ді-
оскорида. Ібн Сіна застосовував перстач при легене-
вих захворюваннях, запаленнях сідничного нерва, 
свіжий сік рослини - при хворобах печінки, настій 
листа - при лихоманці [33]. Перстач, як лікарська 
рослина, згадується в манускриптах 10-18 сторіччя, 
написаних на арабській і перських мовах. У серед-
ньовіччі популярність цієї рослини як лікарського 
засобу була дуже великою, тому що тільки перстач 
давав ефект при лікуванні дизентерії. Недарма на-
укова назва рослини — «Potentilla tormentilla» бук- 
вально в перекладі означає «маленьке, але сильно 
діюче проти дизентерії». Є гарна легенда, яку опи-
сує англієць Х.Марцел у своїх «Етноботанічних но-
татках», як людина звернула увагу на цю лікарську 
рослину. у 1348-1349 рр. у Баденській долині була 
епідемія чуми. Коли біда була у самому розпалі і спа-
сіння здавалось неможливим, з неба злетів птах і про- 
свистав пісню, та так чітко, що всі змогли зрозуміти: 
«хто з'їсть калган і бедринець, той відстрочить свій 
кінець». У російських старовинних легендах перстач 
називали «могущником» за велику лікувальну силу, 
яку він мав [32]. 

Не можна не згадати і наше українське козацтво, 
яке йдучи у військовий похід завжди мало при собі 
«калганівку», не тільки як тонізуючий, а й потуж-
ний лікарський засіб, особливо хвороб кишечнику 
з діарейним синдромом. Поряд із іншими травами, 
перстач входив у склад багатьох лікувальних напо-
їв козаків. Слід зазначити, що в Європі теж звернули 
увагу саме на тонізуючі властивості ПП, назвавши 
цю рослину "English Sarsparallia". В народі калган 

ще називають «чоловічим коренем», найпотужні-
шим він вважається тоді, коли його збирають на Іва-
на Купала, адже саме у цей час він набирає найвищої 
сили. За українським народним повір'ям, якщо цей 
корінь висів над порогом, то людина з недобрими на-
мірами у хату не зайде, а якщо і увійде, то швидко 
виходить з неї. Рослина ніби пропускає через себе не-
гативну енергетику [34, 36]. 

З огляду на зазначене, кореневища перстачу 
прямостоячого були включені у фармакопею СРСР 
(9-10 видання), рослина є офіцинальною в Німеччині, 
Польщі, Фінляндії, Франції, Португалії, Швейцарії, 
Чехії, Словакії, Китаї, Індії, США та інших країнах. 

З лікувальною метою в медицині застосовують 
в основному кореневище, а за деякими даними і тра- 
ву (стебла, листя, квітки). У кореневищах рослини 
знайдені дубильні речовини (до 31% танінів), з яких 
переважають конденсовані, катехін і катехінові фло-
бафени (торментиловий червоний), глікозид тормен-
тилін, органічні кислоти, тритерпеноїди (торменто-
зид, хіновікова кислота), фенолкарбонові кислоти 
та їх похідні (хлорогенова, цикорієва, 3,4-дигідрок-
сибензойна; галлова, елагова, корична кислоти), 
феноли (пірокатехін, гесперидин, флороглюцин, 
пірогалол) ефірні олії, катехіни: (+)-катехін, (-)-га-
локатехін, (-)^пігалокатехін, (-)-галокатехінгаллат, 
(-)^пігалокатехінгаллат, флавоноїди кемпферол, ру-
тин, кверцетин, ізокверцетин, кверцетин-7-глікозид; 
астралгін, лютеолін-7-глікозид, антоциан глюкозид 
цианідину; ліпіди, в їх складі жирні кислоти (в %): 
лауринова 0,4, пентадеканова 11,5, пальмітинова 7, 
стеаринова 8, олеїнова 30, лінолева 10,4, лінолено-
ва 10,4. Вивчений макро- і мікроелементний та амі-
нокислотний склад перстачу прямостоячого, який 
включає в себе Са, А1, Мп, Mg, №, Сг, Fe, РЬ, Si, В, 
Li, Ш, К, Ті, Си, Zn [4, 19, 25, 28, 30]. Кореневища 
перстачу містять майже всі амінокислоти, у досить 
значних кількостях (5,40-9,26 г/кг абсолютної сухої 
речовини) знайдені такі життєво важливі амінокис-
лоти як лізин, аргінін, треонін, метионін, фенілала-
нін [28]. 

Усі ці складники в комплексі зумовлюють 
в 'яжучу, протизапальну, жовчогінну, кровоспинну, 
бактерицидну і знеболювальну дії, що дає можли-
вість широкого використання цієї рослини в медици-
ні [9, 11, 14, 15, 12, 22, 27, 28]. 

Зупинимось більш детально на особливостях дії 
деяких хімічних складових частин рослини. Перстач 
у своєму складі має дублячі речовини з перевагою 
конденсованих сполук [8]. У кореневищах перстачу 
дублячих речовин більше, ніж в корі дуба, яка міс-
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тить майже в два рази менше танінів, а також, ніж у 
скумпії, в кореневищах бадана, ягодах чорниці та ін-
ших дублячих рослинах. І тільки відомим турецьким 
галам, або, як їх частіше називають, «чорнильним го-
рішком»— наростам, які утворюються на дубі — по-
ступається в цьому відношенні кореневище калгана. 
Але лузитанський дуб — імпортна сировина, росте на 
Балканах, в Малій Азії та Ірані. Крім того, турецькі 
гали містять головним чином танін, а дублячі речо-
вини в калгані відносяться до різних хімічних груп 
[35]. 

Застосування дубильних речовин в гастроенте-
рології пов'язано, в першу чергу, з їх в'яжучою дією. 
Завдяки наявності множинних спиртових груп ці ре-
човини здатні вступати у незворотній зв'язок із біл-
ками і утворювати щільні нерозчинні конгломерати, 
дубильні речовини утворюють біологічну плівку, яка 
захищає тканини і слизові оболонки від хімічних, 
бактеріальних, механічних пошкоджень, які супро-
воджують запалення. Одночасно з цим знижується 
проникність капілярів і звужуються судини. Дія ду-
бильних речовин зумовлює зменшення запалення, 
набряку в слизовій оболонці, викликає деяку зне-
болювальну дію і сприяє зупинці кровотечі [11, 19]. 
Дубильні речовини здатні гасити вільнорадикальні 
реакції та мають виражену бактерицидну дію [21, 
30]. Ці особливості дії добре проявляються на запале-
них, гіперемованих слизових оболонках при фарин-
гітах, стоматитах, гінгівітах. У дерматології перстач 
широко використовується при екземі, нейродерміті, 
тріщинах шкіри, опіках, мокнучих ранах, зовнішніх 
кровотечах [11, 32]. 

Експериментально було засвідчено наявність 
антиоксидантного ефекту, антиеластазної активнос-
ті, потужного протизапального ефекту за рахунок 
інгібування циклооксигенази і PAF-індукованого 
екзоцитозу, доведені антипаразитарні властивості 
фітопрепарату [15, 18, 21]. In vivo на експеримен-
тальній УФО-еритемі була показана протизапальна 
дія перстачу [22]. Вивчено вплив екстракту калгану 
на проліферацію і апоптоз кератиноцитів та виявлено 
позитивну його дію на ці клітинні процеси. Виявле-
ний антиалергічний та колаген-стимулюючий ефект 
водного екстракту калгану, що дозволило запатен-
тувати його у сфері дерматології і включати у склад 
препаратів, що попереджають процеси старіння шкі-
ри [20, 31]. 

Дослідниками виявлена антибактеріальна ак-
тивність і досить виражена інгібіція настоянкою 
перстачу активності стрептококової глюкуроніл-
трансферази і здатності до синтезу стрептококом во-
дорозчинного глюкону [30]. Використання екстракту 
ПП виявило суттєву антимікробну дію на Helicobacter 
pylori (МІС=0,1-0,5мг/мл), антибактеріальна і анти-
фунгіцидна дія водного екстракту рослини була по- 
казана у концентраційному діапазоні 0,075-10 мг/мл 
[27]. Був вивчений спектр біологічних властивостей 
90% водно-етанольного екстракту ПП та виявлена 
протимікробна, протизапальна активність, помірна 
здатність рослинного екстракту індукувати продук-
цію ендогенного інтерферону (імуномодулюючий 
ефект), антибіотикопотенціююча активність корене-
вища ПП (синергічна взаємодія рослинного екстра-
кту із терапевтичними концентраціями класичних 
антибіотиків відносно полірезистентних стафілоко-

ків) [10]. 
In vivo доведені антивиразкова, гастропротек-

торна, спазмолітична, гепатопротекторна дії екстра-
ктів і настоянки ПП, виявлений також антифунгі-
цидний ефект [13, 28, 29]. 

Японськими вченими запантеновано застосуван-
ня екстракту перстачу для лікування діабету завдяки 
його гіпоглікемічним властивостям. Було доведено, 
що екстракт має властивості інгібіції альдолазної ре-
дуктази [31]. 

Виявлені також противірусні властивості препа-
ратів ПП, зокрема на віруси гепатиту С, віруси герпе- 
су, ротавіруси [17, 19, 23, 28] 

Перспективним є вивчення перстачу в онкології, 
оскільки були виявлені антиканцерогенні власти-
вості рослини [12, 28]. Досліджена цитотоксичність 
спиртової настоянки перстачу у пацієнтів з раком на 
культурі лімфобластних клітин і виявлена антикан- 
церогенна активність (супресія росту ракових клітин 
в концентрації 10-50 мкг/мл)/ [26]. 

In vivo була перевірена токсичність при інтрага-
стральному введенні водного екстракту ПП в дозах 
2,5г/кг та 6,8 г/кг ваги тіла експериментальних тва-
рин, а також при інтраперитонеальнеому введенні в 
дозі 3,8 та 14,5 г/кг. Протягом двох тижнів після ін-
трагастрального введення і трьох днів інтраперитоне-
ального застосування не спостерігалось ніяких побіч-
них і токсичних ефектів незалежно від застосування 
доз. Макроскопічне вивчення органів і мікроскопіч-
не вивчення гістологічних препаратів не виявило 
жодних патологічних змін [16]. Інші автори також 
підтвердили відсутність жодних токсичних впливів 
спиртового екстракту перстачу прямостоячого [26] . 

Є дані про застосування перстачу прямостоячого 
у складі фітозборів, що використовувались при за-
пальних захворюваннях легень [7]. 

Окремо слід підкреслити застосування перстачу 
в гастроентерології Широкий спектр хімічних склад-
ників рослини зумовлює її часте використання в цій 
галузі терапії. Використовують відвар та настоянку 
перстачу прямостоячого, які включають в комплек-
сне лікування гострого езофагіту, хронічного гастри- 
ту та виразкової хвороби з пониженою секреторною 
функцією [5, 11, 33]. Дія цієї лікарської рослини при 
названих захворюваннях пов'язана, насамперед, із 
протизапальною, спазмолітичною діями та здатністю 
підвищувати шлункове кислотоутворення. Проти-
запальний ефект зумовлений комплексною дією ду-
бильних, флавоноїдних та інших речовин, які здатні 
утворювати біологічну плівку та захищати тканини 
від хімічного, біологічного впливу, а також змен-
шувати проникність капілярів, виявляти антиради-
кальну дію [11, 28]. 

При виразковій хворобі шлунка та дванадцяти-
палої кишки з нахилом до кровотечі, при кишкових 
кровотечах рекомендують збори, до складу яких вхо- 
дить і перстач, що насамперед пов'язано з його крово-
спинною дією [28]. Відвар та настоянку ПП призна-
чають при диспепсії, ентероколіті в якості потужного 
в'яжучого і протизапального засобу [3, 11, 14, 17]. 
Авторами була показана ефективність включення в 
комплексну терапію виразкового коліту перстачу як 
антидіарейного, протизапального, антигеморагічно-
го засобу [21, 24]. 

Завдяки вмісту в перстачі флавоноїдів галенові 
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препарати рослини виявляють жовчогінну дію, гепа-
топротекторну дію, запобігають органічним змінам 
печінкової паренхіми. Це в основному пов'язано з їх 
впливом на систему кровоносних капілярів печінки 
та їх спазмолітичною дією [28]. 

Доведений позитивний лікувальний ефект при 
застосуванні водного екстракту перстачу прямосто-
ячого при ротавірусній діареї у дітей, застосування 
препарату дозволило значно покращити результати 
лікування, зменшити навантаження хімічними пре- 
паратами, що досить важливо в дитячому віці [17]. 

Виявлені антибактеріальні властивості перстачу 
прямостоячого in vitro та зроблені висновки про ан-
тимікробну його дію на кишкову паличку, тифозну і 
паратифозну палички, бацили Григор'єва-Шига, Зо-
нне, золотистий стафілокок, гемолітичний стрепто-
кок [2, 27]. 

Досить часто перстач використовується в 
акушерсько-гінекологічній практиці як місцевий 
протизапальний препарат [б]. 

Перстач вважається однією з рослин-
концентраторів марганцю, які стимулюють функцію 
кори наднирників. Цю властивість рослини можливо 
використовувати як доповнюючий метод при стероїд-
ній терапії, що дозволить в певній мірі знизити дозу 
призначуваних стероїдних гормонів і таким чином 
знизити їх негативні побічні ефекти [1]. 

Нашими дослідженнями на базі Буковинського 
державного медичного університету встановлені ви-
ражені мембраностабілізуючі властивості настоян-
ки перстачу прямостоячого in vitro на еритроцитах 
здорових донорів. В умовах експериментального 
ерозивно-виразкового ураження гастродуоденаль-
ної зони здорових щурів виявлені антиоксидантні 
властивості настоянки перстачу прямостоячого, ко-
регуюча дія на стан окислювальної модифікації біл-
ків, вміст молекул середньої маси. В експерименті 
доведений її сприятливий протизапальний і репара-
тивний вплив на слизову оболонку шлунка та два-
надцятипалої кишки. В клінічних дослідженнях 
у хворих на хронічний гастродуоденіт із супутнім 
хронічним некаменевим холециститом виявлено 
різнонаправлену (холеретично-холецистокінетичну) 

Л і т е р а т у р а 

1. Агафонова И. Растения вместо лекарств /Агафо-
нова И. //Шука и жизнь 2002. - M11. - С.143-149. 

2. Антибактериальная активность полифенольных 
соединений, выделенных из растений семейств Geraniaceae 
и Rosaceae Шикитина В.С., Кузьмина Л.Ю., Мелентьев А.И. 
[та ін.]//Прикладная биохимия и микробиология. - 2007. - Т. 
43, M 6. - С. 705-712. 

3. Белоусов Ю.В. Комплексная терапия синдрома 
раздраженного кишечника у детей / Белоусов Ю.В., Белоу-
сова О.Ю. //Здоров'я України. - 2006. - M9/1. - С. 27. 

4. Бубенчикова В.H. Полисахаридный и минеральный 
состав корневищ лапчатки прямостоячей /Бубенчикова 
В.H., Сухомлинов Ю.А. // Сорбц. и хроматограф. процессы. 
- 2006. - Т. 6, M 1. - С. 165-167. 

5. Глубоченко О.В. Клініко-патогенетичне 
обґрунтування застосування препаратів перстачу прямо-
стоячого у хворих на хронічний гастродуоденіт у поєднанні 
з хронічним некаменевим холециститом: автореф. дис. 

дію препаратів перстачу прямостоячого на моторно-
евакуаторну функцію жовчного міхура, покращання 
стану секреторно-кислотоутворюючої функції шлун-
ка при знижених її показниках, антиоксидантну дію. 
Курсове застосування фітопрепарату сприяло суттє-
вому покращанню ендоскопічної картини та морфо-
логічного стану слизової оболонки шлунка і дванад-
цятипалої кишки, здебільшого за рахунок усунення 
компонентів запально-дистрофічного характеру, 
зменшенню ступеня хелікобактерного обсіювання 
[5]. 

Іншими дослідженнями, проведеними також на 
базі Буковинського державного медичного універси-
тету, встановлений гепатопротекторний, антиокси-
дантний, мембраностабілізуючий ефекти настоянки 
перстачу за умов експериментального токсичного ге- 
патиту [13]. 

На теперішній час перстач прямостоячий вхо- 
дить до складу фітокомпозицій, які широко викорис-
товуються як за кордоном, так і в Україні. Це комп-
лексний зарубіжний препарат "Шведська гіркота", 
"Оригінальний великий бальзам Біттнера", «Гастри-
тол», «Рефаос», німецькі препарати "Herbatorment", 
"Solvosal", ' ^ і а гЛее І S". Калган входить у склад 
вітчизняних фітокомпозицій - "Еліксир Демидов-
ський", "Поліфітол-1", «Джерело», препарат «Гемо-
роль», фіточай «Волинський-2», мазь «Вундехіл», 
гель для ясен «Парагель», «Аква-парагель». 

Наведений огляд літератури свідчить, що засо-
би з перстачу прямостоячого впевнено апробовані в 
таких галузях медицини як гастроентерологія, гепа-
тологія, пульмонологія, імунологія, дерматологія, 
інфектологія, гінекологія, є перспективи застосуван-
ня в діабетології, онкології, комбустіології. Отже, 
ПП є досить перспективною з різноплановою дією лі-
карською рослиною, яка є ефективним ад'ювантним 
засобом в лікуванні багатьох недуг. Однак її застосу-
вання в клінічній практиці в Україні є явно недостат-
нім. З огляду на широку увагу до лікарських засобів 
з ПП в провідних країнах Європи та ситуацією із за-
хворюваністю в Україні, все ширшим формуванням 
мікст-патологій в межах окремих систем, виготов-
лення лікарських засобів та БАД з перстачу прямос-
тоячого виглядає досить перспективним. 

на здобуття наук. ступеня канд. мед. наук: спец. 14.01.02 
«внутрішні хвороби»/ О.В.Глубоченко. - Івано-Франківськ, 
2001. - 21с. 

6. Гребельник А.І. Сучасне використання лікарських 
рослин у гінекологічній практиці (огляд літератури) / А.І. 
Гребельник // Фармакол. та фармація. - 2009. - №2. - С.20-
24. 

7. Данилюк О.А. Фитотерапия кашля у детей / О.А. 
Данилюк //Вопр. соврем. педиатрии.- 2008.- Т. 7, № 4. - С. 
120-125. 

8. Исакова Т.И. Изучение танидов лапчатки прямо-
стоячей / Исакова Т.И., Ковальова А.М., Шевелева Н.Е.// 
"Перспективи створення в Україні лікарських препаратів 

різної спрямованості дії": Матеріали Всеукраїнського 
наук.-практ. семінару (26листопада 2004р., м. Харків). -Х.: 
Вид-во НфаУ, 2004. - С.241 - 244. 

9. Корсун В.Ф. Лекарственные растения в гастро-
энтерологии. Руководство по клинической фитотерапии / 

66 Фітотерапія. Часопис № 4, 2010 



Б і о л о г і я т а ф а р м а ц і я — 
B.Ф.Корсун . - Mосква: Практическая медицина, 2008. 
- 464 с. 

10. Куцик P.B. Mікробіологічне обгрунтування нових 
підходів до лікування та профілактики стафілококових 
інфекцій на основі дослідження протимікробних власти-
востей похідних тіазолідину, фурану, хіноліну, акридину і 
біологічно активних речовин природного походження: ав-
тореф. дис. на здобуття наук. ступеня д. мед. наук: спец. 
03.00.07 «мікробіологія»/P.B. Куцик - Харків, 2008. - 30 с. 

11. Практическая фитотерапия. /Виноградова Т.А., 
Гажев Б.Н., Bиноградов B.M., Mартынов B.H]. - M.Oлма-
пресс», СПб Изд. Дом «Нева», - 1998. - 640с. 

12. Смирнова Ю.А. Лекарственные растения, при-
меняемые в народной медицине для лечения онкологических 
заболеваний /Смирнова Ю.А., Киселева Т.Л. //Традиц. мед. -
2005. - М 1 (4). - С. 32-45. 

13. Тефтюєва Н. Б. Bunm настоянки перстачу пря- 
мостоячого на функціональний стан печінки за умов нор- 
ми та експериментального гепатиту : автореф. дис. на 
здобуття наук. ступеня канд. мед. наук: спец. 14.01.32 
«медична біохімія» / Н. Б. Тефтюєва. - Нац. мед. ун-т ім. 
О.О.Богомольця. - К., 2005. - 20с. 

14. Чаузова A.B. Фитотерапия заболеваний кишеч-
ника /Чаузова A.B., Смирнова Ю.А., Цветаева E.B. //Журн. 
Российские аптеки. - 2006. -М7. - С.25-26. 

15. Bohlin L. Evaluation of anti-inflammatory activity 
of some Swedish medicinal plants. Inhibition of prostaglandin 
biosynthesis and PAF-induced exocytosis /Bohlin L. // J. 
Ethnopharmacol. - 1995. - Vol. 48, М2. -P.61-76. 

16. Determination of acute toxicity of the aqueous extract 
of Potentilla erecta (Tormentil) rhizomes in rats and mice / S. 
Shushunov, L. Balashov, A. Kravtsova [et al.] // J. of Medicinal 
Food. - 2009. - Vol.12, М5. - P. 1173-1176. 

17. Effect of oral administration of tormentil root extract 
(Potentilla tormentilla) on rotavirus diarrhea in children: a 
randomized, double blind, controlled trial / Subbotina M.D, 
Timchenko V.N, VorobyovM.M. [et al.]// The Pediatric Infectious 
Disease Journal. - 2003. - Vol.22.Issue 8. - P.706-711. 

18. Hairullina R. Antioxidant activity of extracts from 
plants of Geraniaceae and Rosaceae families studied using the 
model reaction of isopropyl alcohol oxidation /R. Hairullina, G. 
G. Garifullina, A. Ya Gerchikov //Pharmac. Chem. J. - 2005. -
Vol. 39, М 3. - P.140-142. 

19. Klaus Peter Latte Potentilla erecta: Das Aufrechte 
Fingerkraut (Potentilla erecta: The erect tormentil) /Klaus Peter 
Latte //Z. Phytother. - 2006. - Vol.27, М4. - P.198-206. 

20. Koch A. Einfluss von Agrimoniin und Potentilla erecta-
extrakt auf proliferation, apoptose und signaltransduktion 
in keratinozyten: dissertations cand. med. - Universitats-

Hautklinik, 2008. 
21. Langmead L. Antioxidant effects of herbal therapies 

used by patients with inflammatory bowel disease: an in vitro 
study / L. Langmead //Alimentary Pharmacol. & Therap. - 2002. 
- Vol.16. - P.197-205. 

22. Laura Pohl Investigation of the anti-inflammatory 
potency of Betula pendula, Salvia officinalis and Potentilla erecta 
in the UV erythema test: Inaugural-Dissertation zur Erlangung 
des Medizinischen Doktorgrades der Medizinischen Fakult der 
Albert-Ludwigs-UniversitFreiburg im Breisgau vorgelegt, 2006. 

23. McCutcheon Antiviral screening of British Columbian 
medicinal plants / A.R.Roberts , T.E, Gibbons E. [et al.] //J. 
Ethnopharmacol. - 1995. - Vol. 49. - P.101-110. 

24. Moss A.C. Reducing the Tormentil of diarrhea: 
Tormentil for active ulcerative colitis / A.C. Moss, A.S. Cheifetz 
//J. of clin. gastroenterol. - 2007. - Vol.41, № 9. - P.834-838. 

25. Roslon W. Phenolic acid in rhizomes and herb of 
tormentil (Potentilla erecta L.) /Roslon W., Weglarz Z. // Herba 
Pol. - 2003. - Vol.49. - P.315-317. 

26. Spiridonov N.A. Citotoxicity of some Russian 
ethnomedical plants compounds / N.A. Spiridonov, D.A. 
Konovalov, V.V. Arkhipov // Phytotherap. Res. - 2005. - Vol.19, 
№5. -P.428-432. 

27. TomczykM. Antimicrobial activity of Potentilla species 
/M. Tomczyk, K.Leszczynska, P.Jakoniuk //Fitoterapia. - 2008. -
Vol. 79, №7-8. - P. 592-594. 

28. Tomczyk M. Potentilla —A review of itsphytochemical 
and pharmacological profile / M. Tomczyk, K. Peter Latte // J. 
Ethnopharmacology. - 2009. - Vol. 122, № 2. - P.184-204. 

29. Tunon H. Evaluation of anti-inflammatory activity 
of some Swedish medicinal plants. Inhibition of prostaglandin 
biosynthesis and PAF-induced exocytosis / H.Tunon, C. 
Olavsdotter, L. Bohlin // J. Ethnopharmacol. - 1995. - Vol. 48, 
№2. - P.61-76. 

30. Wiater A. Anticariogenic activity of the crude 
ethanolic extract of Potentilla erecta (L.) Raeusch / A. Wiater, 
M. Pleszczynska, J. Szczodrak // Herba Pol. - 2008. - Vol. 54, 
№2. - P.41-45. 

31. http://www.patentstorm/patent /6193975/claims.html 
32. http://medicalherbs.sci-lib.com/herbs087.html 
33. http://www.tripleaspectherbs.com/Bulkherbs/ 

cinquefoil.htm 
34. http://www. ukrlife. org/main/minerva/fitoetno16.htm. 

Євген Товстуха Фітоетнологія українців 
35. http://akromed.ru/trava/lapchatka.html 
36. http://www.bizslovo.org/content/index.php/ru/koz-

tvo/53-medycyna/277-kozacki-likuvalni-napoi.html 

Надійшла до редакції 10.04.2010 

УДК 615.322:582.71 
О.В. Голубченко 

ПЕРСТАЧ ПРЯМОСТОЯЧИЙ: МИНУЛЕ І СУЧАСНЕ, ПЕРСПЕКТИВИ ВИКОРИСТАННЯ В МЕДИЦИНІ 
(огляд літератури та власні дослідження) 

Ключові слова: перстач прямостоячий, внутрішні хвороби, лікування. 
Стаття присвячена аналізу літератури з вивчення спектру лікувальної дії перстачу пря-

мостоячого в медицині, а також узагальнені власні експериментальні і клінічні дослідження 
автора по застосуванню даної лікарської рослини в гастроентерології. 

Фітотерапія. Часопис № 4, 2010 67 

http://www.patentstorm/patent
http://medicalherbs.sci-lib.com/herbs087.html
http://www.tripleaspectherbs.com/Bulkherbs/
http://www
http://akromed.ru/trava/lapchatka.html
http://www.bizslovo.org/content/index.php/ru/koz-


Б і о л о г і я т а ф а р м а ц і я = 
О.В. Глубоченко 

ЛАПЧАТКА ПРЯМОСТОЯЧАЯ: ПРОШЛОЕ И НАСТОЯЩЕЕ, 
ПЕРСПЕКТИВЫ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ В МЕДИЦИНЕ 

(обзор литературы и собственные исследования) 

Ключевые слова: лапчатка прямостоячая, внутренние болезни, лечение 
Статья посвящена анализу литературы по изучению спектра лечебного действия лапчатки 

прямостоячей в медицине, а также обобщены собственные экспериментальные и клинические ис-
следования автора по применению данного лекарственного растения в гастроентерологии. 

O.V. Glubochenko 
POTENTILLA ERECTA: THE PAST AND PRESENT, THE PROSPECT FOR USE IN MEDICINE 

(review of the literature and own researches) 

Key words: Potentilla erecta, internal diseases, treatment 
The article is dedicated to the analysis of literature about the study of the spectrum 

of the therapeutic action of Potentilla erecta in medicine, and are also generalized the 
personal experimental and clinical investigation of the author for the application of this 
medicinal plant in gastroenterology. 

УДК 615.32:547.814.5. 
• 1Н.В. Попова, к.фарм.н., доц. каф. фармакогн. 
2Н.Ф. Маслова, д.биол.н., проф.зав.лаб. биохим. фармакол. 
1С.И. Дихтярев, д.фарм.н., проф. каф. промфармац. и эконом. 
2В.И. Литвиненко, д.хим.н.,проф, гл.науч. сотр. лаб. хим. и технол. биополимеров 

• Национальный фармацевтический университет, г Харьков 
2Государственное предприятие «Государственный научный центр лекарственных средств и медицинской 
продукции», г. Харьков 

ЛЕКАРСТВЕННЫЕ СВОЙСТВА ЛЮТЕОЛИНА 
Сообщение 3. Перспективы использования лютеолина для 
лечения бронхита 

Поиск эффективных лекарственных средств 
для лечения бронхита продолжает оставаться од-
ним из приоритетных направлений у многих иссле-
дователей во всем мире. Представляют научный и 
практический интерес результаты систематических 
фитохимических и фармакологических исследо-
ваний в Китае, направленные на лечение бронхита 
лекарственными растениями и фенольными соеди-
нениями из них. [36]. Одним из флавоноидов и рас-
тений его содержащих, является лютеолин, который 
выделен из многих растений, включая живучку ле-
жачую - Ajuga decumbens Thunb. [37], змееголовник 
цельнолистный - Dracocephalum integrifolium Bge. 
[37], иксерис мелкозубчатый ф. перистораздельный 
- Ixeris denticulata f. pinnatipartita Kitag. [21], веро-
нику иноземную - Veronica peregrina L. [12] и орляк 
мелконадрезанный - Pteris multifida [19]. Данные 
растения издавна применялись для лечения бронхи-
та в народной китайской медицине. Лютеолин также 
получен полусинтезом с использованием флороглю-
цина или гесперидина в качестве исходных веществ 
[20, 26, 29]. 

В Украине также наблюдается повышенный 
интерес к лечению фитохимическими препаратами 

острых респираторных заболеваний верхних дыха-
тельных путей, бронхов и легких, особенно в период 
обострения и осложнений при гриппе. Был изучен 
химический состав различных видов тимьяна из фло-
ры Украины [2, 4, 5], Кавказа [7] и других регионов 
СНГ. Обследовано около 50 видов, в том числе 36 ви-
дов флоры Украины. Выделены и охарактеризованы 
ряд гликозидов лютеолина наряду с производными 
коричной кислоты. 

Широко применяются в народной медицине и 
растения рода Thymus - Тимьян (Тимьян ползучий 
(Чабрец) (Thymus serpillum), которые перерабатыва-
ются промышленностью для получения препаратов 
бронхолитического действия [5]. 

Вторым родом из семейства губоцветных, виды 
которого применяются в китайской народной меди-
цине и исследованы в Украине, были виды змеего-
ловника (Dracocephalum moldavica L.) [1, 5, 6], содер-
жащие производные лютеолина. 

Следует отметить род Подорожник (Plantago L) 
растения которого содержат также лютеолин и дру-
гие флавоновые гликозиды и зарекомендовали себя 
как средства для лечения заболеваний органов дыха-
ния [3]. 
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